
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■第４回市議会定例会 一般質問 

…12 月 4 日～12 月 19 日を会期とした H30 年第 4 回
市議会定例会で、私は以下のテーマについて一般質問
で取り上げました。 
 
■公園について              
 
①公園の役割、効果に対する市の認識について 
②市内公園の現状と課題について 
③「特色ある公園整備基本方針」と「公園施設長寿命化計

画」について 
⇒この方針と計画の関連性について 
⇒公園の整備の進捗について 

④今後の取り組みについて 
 

■学校給食センターについて 
 
①調理業務を委託に変更したが、導入前に期待していたこ

とと比較した場合の現状について 
②学校給食センター稼働で改善ならびに実現した点に対す

る市民の評価について 
③災害時の炊き出し機能の訓練などの状況について 
④給食費、食育、その他の点において、都内全体、ならび

に近隣市の中での当市の学校給食の位置づけについて
の市の認識について 
 

■学校教育について 
 
①市民意識調査の結果の背景についての分析について 
②現状について 
⇒児童・生徒一人当たりの教育費について 
⇒都内ならびに近隣他市の取組みと比較し、東大和市が

先行している点と遅れている点について 
⇒学校教育の充実による効果に対する市の認識について
⇒現在の課題や取組み、今後の方向性について 
 

■公園整備は進んでいるのか？ 
…市内の公園については、老朽化が進み、多くの市民
の方が様々なご要望を持っている状況です。このよう
な状況については、市も認め、改善が必要だと考えて
いるということは、様々な場面で発言しています。 
そして、H28 年 10 月に開催された“市長と語ろう会 
タウンミーティング”は『特色ある公園』をテーマと
して開催。この会では様々な年代の多く参加者から活
発に意見が出され、それらの意見からは公園に対する
市民の期待の高さを実感する会となりました。 
…市では公園の様々な施設の老朽化に対応するため
「公園施設長寿命化計画」を策定していますが、この 

ような公園に対する施策の進捗が私達には伝わって
きていないのが現状です。様々な市民の意見はどのよ
うに活用されているのか。そして、今後、市内の公園
に対してどのような取組みを行っていくのか。このよ
うな点について確認したく、今回は、このテーマを取
上げました。 
■公園の役割と市内の公園の現状 
…市内には現在、公園が 96 カ所、こどもひろばが 18
カ所、合計 114 カ所が整備されていますが、市長か
らはこれら公園の課題として、公園施設の維持管理が
発生対応＝トラブルが発生してからの後手対応にな
っていることとの答弁がありました。 
…また、市の認識している公園の役割については「公
園には、余暇活動を通じて市民生活に潤いや安らぎを
もたらす役割、また避難場所や火災の延焼を防止する
等の災害防止の役割、また騒音や空気の汚れを防ぐ効
果等を持つとされている。さらに最近は、公園管理に
関する市民協働を契機として、公園を中心とした近隣
住民のコミュニティ再構築の場としても注目を浴び
つつある。」との考えが示されました。 
…この市長答弁で示された公園の役割や効果のうち、
火災の延焼を防止する、災害を防止するといった点に
ついては“公園をどこに配置するか”といった点が非
常に大きなポイントとなると思います。しかし、余暇
活動を通じて市民生活に潤いや安らぎをもたらす、避
難場所としての役割を担うという点については“公園
にどういう設備があるか”ということが大きく関係し
ます。また、住民のコミュニティ再構築の場という点
においては、行きたくなる場所、安らげる場所、人が
集う場所ということが重要で、公園の環境の向上とい
う点が重要になってきます。 
…現在の市内の公園は、遊具も古く、荒れているよう
な状況のところも多く、“行きたくなる”という点で
は多くの市民から不満の声が出ています。特に子育て
世代の方からは、子どもを遊びに連れていけるような
公園ではないという声も。子育て日本一、住みたいま
ち、住み続けたいまちを目指している東大和市として
は、この状況は大きな課題です。この点についての市
の認識を確認したところ「公園については、行きたく
なる場所、安らげる場所、人が集う場所という視点が
重要であり、その点も課題だが、現状、維持管理の発
生対応に追われており、なかなかそこまで検討する余
裕を持てないまま来ているというのが実態だ。今後、
公園整備に当っては、御指摘の点を踏まえるよう努め
てまいりたい。」との答弁にとどまりました。 

             （裏面に続く） 
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…懇談会で意見を出し合い、新たな特色ある公園を作
るという市の取組み姿勢は評価できますが、一方で、
地域には様々なニーズがあり、それぞれの立場で考え
る“欲しい公園”は違ってきます。また、公園づくり
にはプロもいます。住宅を建てる際、住宅展示場など
を参考にするように、まずは、モデルとなる公園を市
内に一つ実現することも現実的な進め方としては検討
すべきではないかと提言をさせてもらいました。  
■市の部署間での連携も必要 
…市のごみ対策課では、今年度、市民のボランティア
の方から生ごみを集め、市役所の駐車場の一部でたい
肥化し、それを利用して職員が種から草花の苗を育て
る試行を実施しました。予想以上に苗が育ち、市役所
のプランターなどに植えた以外に、協力いただいたボ
ランティアの方にも苗を配布できるほどの成果があっ
たとのこと。このような取組みを広げて、公園の美化
に活用するといったことも出来るはずです。 
…一方で、H30 年 10 月に子育てをテーマに開催された
タウンミーティングでは、子育て支援部が配布した「子
育て世代のニーズ“あったらいいな”」という見出しの
プリントがありましたが、そこでは公園に対する多く
の要望が大きく取り上げられていました。これは、部
は違っても市が作成したプリント。子育て支援部が公
園を管理する環境課にアピールしているということな
のでしょうか。同じ市の部署なのに、方向性について
共有されているのか疑問を感じます。 
…公園の持つ役割は、市も認識しているように様々。
利用者も子育て中の人だけでなく、高齢者や障害者な
どの様々な人を想定すべきなので、市の様々な部署が
知恵を出し合い、各部の取組を融合させることで、よ
り良いものをより早く実現してほしいと要望したとこ
ろ、今後はより各部署で連携するとの考えを市は示し
ました。  
■市民にも進捗を知らせて 
…市の公園関係の計画については、公開されていない
状況。タウンミーティングで市民に呼び掛けたのに、
それっきりという印象です。公開しない理由について
は「公園施設長寿命化計画の内容は、各公園等の施設
の老朽化等を加味し、各公園のベンチや階段、フェン
ス、水飲み場などの再整備の概算経費と順番をリスト
化したものだ。毎年次、このリストを参考に施設再整
備の実施設計をするが、状況等により計画年次が前後
するため公表はしていない」とのこと。近所の公園の
老朽化の状況は市民に知らせるべき。ぜひ公表してほ
しいと要望しました。 
…H30 年１月にイギリスで孤独担当大臣というポスト
が新設されたことが話題になりました。その背景は孤
独が人の肉体的、精神的健康を損ない、ひいては国と
しての損失が大きいということが調査でわかったから
です。そして、その対応の一つとしてイギリスが取り
組んでいるのが地域の公園整備です。 
…魅力ある公園の整備は、市民にも市にも様々な大き
な効果が期待できます。市にはよりスピード感を持っ
て進めてほしいと要望しました。 
 

■公園に対する市民の意見の活用は 
…前述のとおり、市長は H28 年 10 月に「特色ある公園」
をテーマにタウンミーティングを開催。市としても他の
テーマの会よりも高い関心を持って多くの市民が参加
したということは認識しています。そこで、会で出た
様々な市民の意見の内容と、それらをどのように活用し
ているのかについて確認しました。「タウンミーティン
グにおける公園に関する御意見は、既存の公園について
は遊具の整備や樹木、雑草等の維持管理に対する御要望
や、トイレ、駐輪場、花壇などの整備の御要望があった。
また、特色ある公園については、何かキラッとするよう
な、みんなの目の引くような公園が欲しいという御意
見。そして、そのためには地域の人たちが維持管理に協
力する気持ちになるようなものにする必要があるとい
う御意見。それから、公園整備を利用して若い人たちに
多く住んでもらえるようなまちづくりをすべきだとい
う御意見。また、狭山丘陵や多摩湖などを生かしてまち
全体を公園のようにすることを目指すべきだというよ
うな御意見があった。これら意見の中の公園施設の整備
については、当市の場合、設置から経過年数が相当経っ
ているものが多いことから、かなり老朽化が目立ってい
る状況のため、公園施設の長寿命化計画に基づき徐々に
ではあるが、整備、更新等に努めてまいりたい。また、
除草や花壇の整備については、市も努力はしていくが、
市の力だけでは大きく改善ができないという点がある
ため、より多くの地域の皆さんが行政と一緒になって地
域の公園をきれいに管理していただけるような体制を
今後は考えていきたい。そして、公園の子育てに資する
環境整備は、市の目指している『日本一子育てしやすい
まちづくり』にとっても重要な部分なので、若い世代が
他市から転入していただけるような公園づくりに努め
ていきたい。狭山丘陵や多摩湖の活用についても、自然
を活用した魅力あるまちづくりができるというメリッ
トがあると考えている。」との答弁でした。  
■特色ある公園は 
…このタウンミーティングでは、市が考えている特色あ
る公園についてのプレゼンテーションも行われ、それら
を見た参加者の方たちは、大いに期待を膨らませた様子
が見て取れました。しかし、あれから 2 年以上の歳月が
経った今、それらの取組みの進捗については、まったく
耳にしなくなっています。この点について確認をしたと
ころ「『東大和市特色ある公園整備基本方針』に基づく
事業については、教育関係、福祉関係、緑地関係等の団
体から選出していただいた方及び公募市民による東大
和市特色ある公園懇談会を設置しているが、一定の結論
には至っていない。市内を点と線で結びながら市内をめ
ぐっていただきたいという構想の拠点のところに特色
ある公園を配置できればと考えているが、それを市がお
金を出してパッと作ってしまうのではなく、皆さんに意
見をいただき、こういう公園がいいよ、私たちがつくっ
た公園だよ、私たちで守っていこうというところに重き
を置いている。重要度は非常に高い。ただ、時間は少し
かかっているということで御理解いただきたい」との答
弁でした。 
 

■ 連絡先  和地 ひとみ事務所   HP：http://www.wachi1103.jp 
wachi_hitomi@cocoa.ocn.ne.jp 【電話・ＦＡＸ】 042－516－8546  

〒207-0005 東大和市高木 3－274－2－102   
 

市政、議会について「自然体」「ざっくばらん」にレポート。駅前で配布するレポートは毎回、最新号です。 

「私たちの身近にある市政、市議会。伝えることがスタートだと思います。」 

東大和市 市議会議員 

和地 ひとみ 


